Збереження біорізноманіття в контексті сталого розвитку: матеріали Всеукраїнської наукової конференції.- Черкаси: ФОП Белінська О.Б.,2015.- 2015. – СС 136-139.
УДК 574.4
С.П.Сонько, професор

Національний університет садівництва, м.Умань
Сталий розвиток, біорізноманіття, агрорсфера та агроекологія: протиріччя та точки дотику 

Застосування терміну «сталий розвиток» до агросфери наближає проблему подальшого розвитку сільського господарства до загальнопланетарної проблеми виживання людства. Різноманітні ж незграбні варіанти вживання терміну «сталий» (наприклад, «сталий розвиток житлово-комунального господарства») примушують звернутись у поясненні цього терміну до підходів природничих наук [4].
Найкраще поняття сталості стосовно живих організмів і біотичних систем досліджене в монографії відомого російського біофізика В.Г.Горшкова [1]. На його думку, біота може регулювати глобальні концентрації біогенів в зовнішньому середовищі, а також компенсувати несприятливі зміни і випадкові флуктуації катастрофічних явищ планетарно-космічної природи (землетрусів, падіння метеоритів, посух та ін.) шляхом спрямованої зміни керованих нею концентрацій біогенів (аналогічно дії принципу Ле-Шателье у фізичних і хімічних стійких станах). 

Дія біоти на навколишнє середовище зводиться до синтезу органічних речовин з неорганічних, і, відповідно, до зміни співвідношення між ними у біосфері. Цей контроль величин продукції і деструкції спрямований на забезпечення високого рівня екологічної толерантності усіх видів, створюючи у них такий-собі «резерв» екологічної пластичності. Так, кількість кисню в атмосфері на три порядки перевершує кількість кисню, необхідну для розкладання всього органічного вуглецю біосфери. Процес «поховання» органічного вуглецю в осадових породах забезпечує постійність концентрацій кисню і вуглекислого газу в біосфері.

Але за останні 2-3 століття людина почала активно використовувати викопне паливо у вигляді концентрованих родовищ вугілля, нафти, природного газу, які містять тисячну частину величини загального органічного вуглецю осадових порід, почавши тим самим розтрачувати стратегічний запас біосфери, створений нею впродовж відтинків часу, неспівставних з життям не те що декількох людських поколінь, а й навіть декількох геологічних епох. У доіндустріальну епоху площі експлуатованих земель складали менше 5% території суші, на яких людина використовувала не більше 20% продукції біоти. При цьому загальна антропогенна частка споживання продукції біосфери не перевищувала 1%. Сучасна частка цього споживання на порядок більше цього значення, тобто 10%. 
За В.Г.Горшковим, таке порушення структури природної біоти являє для біосфери небезпеку в десять тисяч разів більшу, ніж абсолютне її знищення. Саме тому прагнення штучно довести продуктивність агро-, сильва- і марикультури до максимально можливого рівня завжди приводить до найбільшого збурення навколишнього середовища. Саме в цьому з позицій теорії біотичної регуляції полягає найбільша небезпека агроекосистем для біосфери.

З викладеного можна вивести дві аксіоми сталого розвитку, які мають безпосереднє відношення до агросфери і використання біоресурсів:
1. Домашні тварини і культурні рослини, всі їх генетичні модифікації, а також присадибні ділянки, сади і парки, які не володіють внутрішньою стійкістю і скорельованістю, не повинні включатися в поняття природної біоти, а їхня подальша штучна підтримка людиною лише сприяє збуренню біосфери.
2. Сталість природокористування у агросфері (і не лише у агросфері) можлива при такому стані біоти і зовнішнього середовища що оточує її, при якому збурення є нижчими за поріг порушення дії принципу Ле-Шательє.

Викладене вище допоможе нам сформулювати уявлення про фізичний стан сталості і про термін «сталість», винесений в назву «Концепції сталого розвитку». Як бачимо, сталість біосфери залежить від кількості і тісноти скорельованості видів у живій природі (біоті). Напевне, такий скорельований стан біоти більш популярною мовою можна позначити як «біорізноманіття». І за такого підходу, боротьба за збереження біорізноманіття переростає з вузько спрямованої забаганки купки пришелепкуватих біологів (як часто помилково вважається) до завдання непересічного глобально-екологічного значення.

Маючи потужні наукові традиції і масштабні громадські ініціативи у дослідженні біосферних процесів представники західних наукових шкіл заклали саме цей внутрішній зміст у термін «Sustainable development», під яким розуміється такий розвиток, який задовольняє потреби теперішнього часу, але не ставить під загрозу можливість майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби [2].  

Не випадково першими ідею сталого розвитку висунули економічно успішні країни, які вже давно зруйнувавши свої власні природні екосистеми і раніше інших усвідомили ті екологічні наслідки, що несе решті світу спроба повторити їхній шлях. Отже, попередження, що прозвучало з Ріо-де-Жанейро, про те, що глобальна екосистема насправді виснажувана, що в економіці необхідний облік екологічного чинника і що технічний прогрес далеко не завжди рівнозначний прогресу соціальному, показало, що проблема ця, нарешті, стала, фактом суспільного усвідомлення [2,3].
Відповідно до сказаного, головною аксіомою у аспекті подальшого розвитку агроекології буде: незважаючи не те, що агроекологія є частиною «великої» екології, у них докорінно відмінні завдання: 

- агроекологія «науково» обґрунтовує збільшення виробництва сільськогосподарської продукції, намагаючись «підтримати на високому рівні» (родючість ґрунтів), «зменшити» (застосування пестицидів), «поліпшити» (якість обробітку ґрунту), «не допустити» (внесення надмірних доз NPK), але в той же час отримати максимальні врожаї та «екологічно чисту» продукцію і заробити великі гроші вже сьогодні, і не визнаючи, що це взаємовиключні речі;
- велика екологія шляхом наближення природокористування у агросфері до біосферних механізмів намагається «розтягнути» у часі головний ресурс біосфери – природну родючість ґрунтів і, тим самим, дати надію наступним поколінням на отримання своєї частки біоресурсів планети.

Будь-яка цивілізація, країна, галузь господарства, підприємство у своїх зв’язках з природним середовищем можуть чинити різний рівень шкідливого впливу, який, можна розглядати як один з екологічних факторів середовища, до якого біота може у різному ступені пристосовуватись – елімінувати, нівелювати, зводити нанівець, нарешті, «звикати» відповідно до закону екологічної толерантності Шелфорда. Саме забезпечення такої можливості для скорельованих живих організмів (біоти) може визначати рівень екологічної толерантності галузі. 
Що ж до іншої пари понять, тобто зростання і розвитку, то тут різночитання частково упираються в багатоваріантність англійського to develop, що означає і розвиватися, удосконалюватися і рости, розширюватися. Але якщо людство, як думають деякі технократи, дійсно приречене на безперервне зростання, то різким контрастом йому служить біота. Процес становлення і еволюції природних екосистем їх поведінка характеризується якраз феноменом розвитку без зростання. Будь-яка екологічна система, що еволюційно склалася, давно вже розвивається тільки якісно, але не росте. І меж для такого якісного розвитку, ймовірно, не існує, чому свідоцтвом є колосальна складність біоти. А стимулом для розвитку служить її постійний «діалог» з навколишнім середовищем, пошук найбільш ефективних механізмів її регуляції і стабілізації, а у разі зовнішніх збурень – шляхів повернення навколишнього середовища в межі стабільності. Відповідно до цього «вписання» спеціалізації сільського господарства у наявний біоресурсний потенціал природних ландшафтів (підтримка «діалогу» з природним середовищем) стає непересічним завданням, саме покликаним вирішити проблему сталості природокористування причому не лише у агросфері, а й і у біосфері.
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